



掌灯时分进孟门,孔子曾经来访问

从地理地势看,所谓黄河大峡谷,主要是指山西柳林县孟门至陕西韩城龙门水域,称之为晋陕峡谷,这是黄河中游南北走向的标志性地段。在壶口瀑布之上,黄河水面还算宽阔平缓,水到佳县与吉县之间,河道陡然收紧下坠,形成瓶颈,舒缓的河水来不及转移,也无处转移,猝不及防,跌入深渊,形成湍急奔放、野性十足的斗形水槽,这就是闻名天下的黄河壶口瀑布。这是我站在晋陕两岸对壶口瀑布近距离观察得出的结论。

这一切都是从孟门开始的。进孟门,首先要越过连绵不绝的吕梁山脉,或者绕道其上游的碛口,然后沿河而下。但是船过碛口犹闯鬼门关,过去的人们只好在碛口下船,沿狭窄河岸踽踽独行,心中充满了未知。下游晋西要塞军渡,古为军事重地,未经许可不得入内。万般无奈之下,行商之人不得不在柳林转道西去,跨千山万壑,越吕梁高山,到孟门选择水道和缓狭窄之处渡河,到黄河对岸的陕西一方。时过境未迁,要从县城柳林走进孟门依然要跨过吕梁山,只是两路分割穿凿的单行隧道已经互通。三千年孟门豁然开朗,过去翻山越岭,如今天堑变通途,十几分钟完成穿越,敲开万里黄河第一门——孟门。

孟门的历史相当悠久,据《孟门镇史志资料》记载,传说早在4600多年前,孟门就是有名的禹王“治水停歇处”。“櫓”是一种爬山用的工具,类似于今天的滑竿,登山时借力将人抬到高处。现在孟门南山寺的山顶处,留有大禹治水踩着石头指挥千军万马凿石穿山时的脚印。2800多年前,这里建了一座著名道院,逐渐成为朝拜探访的神圣之地,历朝历代都有帝王将相、名人贤达纷至沓来。公元前500年,儒家学说创建宗师孔子亲率子路、冉求、颜渊等弟子绕道前来孟门造

访,还留下了误将戏水男儿当轻生投水者,师生纷纷表示要下水救人的感人故事。此故事发生在黄河第一门户,可见孟门之与众不同。至于孔子一班人马是以什么样的交通形式进入孟门,虽然很有历史意义,却不得答案,留待研究者继续努力探究。

像普通的村镇一样,沿河而建的孟门镇中心大街,一边是日夜不息的黄河,另一侧就是巍峨壮观的吕梁山脉。山水之间,小城自立,宁静致远,沿街房舍几乎都是前店后屋。小吃店、小超市、民宿一字并列,无一例外的是天刚擦黑,道路两边自家门前就会张灯结彩,支起烧烤火炉,摆起路边小吃的桌子,候着四面八方客。我们在“星星饭店”用晚餐,“星星”之背就是日夜流淌不息的黄河,抬头远望,亮晶晶的星星挂在黄河之上,闪烁着耀眼的光泽,不禁使人张开想象的翅膀,问滚滚黄河,逝者如斯夫。跟饭店主人聊天得知,他的老家并非此地,爷爷的爷爷那辈从太原到黄河岸边做买卖,后人就留在了孟门。他是“星星”第一代创业者,如今第四代在经营,他们家堪称孟门历史的见证人。饭店的饭菜带有地道的黄河人家味道,上好的黄河滩羊烤出的肉串,被我们一行二十余人吃了个精光。夜住民宿,早晨我被高昂的“豆腐”叫卖声唤醒,出门买了一大块刚刚出炉的鲜豆腐,送到“星星饭店”,约好今日继续“星星”美食。

太阳爬过吕梁山,孟门街上人声鼎沸,到镇上赶集的周边民众,带来新鲜瓜果蔬菜,让人垂涎欲滴。想到孔子,老先生那么爱美食,“食不厌精”“不食不时”“八不食”都出自先生之口,难道他是为追孟门的美食而来?当然,孔子一定还有更崇高的事业,美食只是他生活中的一部分。

登顶南山望孟门,大禹治水第一镇

在漫长的历史过往中,发生在孟门的故事非常多。孟门原叫枣峁村,因周边山上山下、黄河两岸遍是桑树、枣树而得名。原为定胡县治所,唐贞观二年改称孟门县,县城建在黄河滩上,城墙高垣,四个城门,设关隘,为军事要冲。时间不久废孟门县为镇,复设定胡县。

“孟门者古之定胡县也改镇”。孟门背山临(黄)河,当地一位有文化的庠生这样叙述:“水从北向南,上下有滩,镇在其中。”这里的人们多以种植桑、枣为生。清朝时水运发达,来自遥远之地的货物通过船运,沿河自上而下,抵达孟门市厘之码头。南来北往的商人,为渔利奔波于此,一时间孟门成为“集市之地,子午为街,从北至南一里之余,其形之直如矢。东西街市街市两厢,其势之形比如栉”,由此可见,孟门曾经是一个繁盛发达的商旅重地。

河流给人带来福祉,同时也会造成难以估量的损失,关于孟门的起源与位置,多少年来一直争论不休,就是因为黄河水患使孟门古城



南山寺远眺黄河

屡遭重创,几度沉浮。秦朝宰相吕不韦著《吕氏春秋》有记:“吕梁未凿,河出孟门之上,大溢,禹凿龙门水南流。”原来黄河到此被吕梁山脉阻挡,大水从孟门之上流过造成水灾,大禹在龙门一带开凿黄河水道,大水狂泻而去,孟门安澜。吕不韦所说即为今孟门。还有几种不确定指向,有的认为陕西韩城对面的山西省河津县为古孟门,也有河南省孟县的说法。黄河自古就是不羁之河,决口之堤势如破竹,所到之处荡然无存。古老的孟门也因此被蒙上了一层神秘的面纱,若隐若现。

登高望孟门,在南山寺制高点远眺黄河,孟门镇全貌置于眼底,与前面引用的当地那位庠生的文字,十分契合,也与我们在孟门大街上所看到的景象完全一致。南山寺位于孟门镇南山腹部,取名南山寺并非因为山在孟门南边,而是山与孟门故城对峙,又因其形势与唐代诗人韩愈《南山诗》中“或宛若藏龙,或翼若博鷀”所述十分相似,故名南山寺。这里原为始建于西周穆王时期的孟门道院,东汉时期扩建为寺庙。唐太宗曾经光临并下谕旨继续扩大寺庙规模,成为当时永宁州八大寺院之首。金代世宗钦赐“灵泉寺”匾额,故又称“南山灵泉寺”。传寺庙大殿后建有九楹(层)“圣旨楼”,珍藏过唐太宗、宋仁宗、金世宗、明太祖、明仁宗等皇帝谕旨。

站在南山极目远眺蜿蜒曲折的黄河水道,宛若巨龙盘踞,气势磅礴,孟门的文人墨客指点河山,列出十大景色,首推“黄河晚渡”。其他还有孟门烟雨、翠柏云屏、东流环碧、灵泉吐玉、秋鸟归山、钟 锦 神文、深林玉带等。唐太宗李世民幸临南山寺,在回长安的路上写了一首《回銮诗》:“玉衡流桂圃,成蹊正可寻。莺啼密叶外,蝶戏脆花心。丽景聚朝彩,轻霞散夕阳。暂顾晖章侧,远眺灵山林。”唐太宗写诗当然不及他所处朝代的诗仙、诗圣,但是身临其境,触景生情,同样“深有同感”。况且也有“蝶戏脆花心”“远眺灵山林”如此朗朗上口、触及心灵的好句子,传诵至今,亦非枉然。

对于孟门而言,最为重要的莫过于“藏石”于南山,在南山寺的至高处,建有高耸入云的“禹王石”亭。拾阶而上,山顶的一块巨石横亘其间,仔细观察,巨石之上确有很深

的脚印隐现,据碑文介绍,这深深的脚印,就是大禹治水时留在此地的。相传,远古之时,黄河水流淌至此被蛟龙壁截断,大水肆虐,越山择流,汹涌澎湃,人们不得不远走他乡。消息传到大禹那里,他深为百姓所想,亲自率众挖掘蛟龙壁。他站在山顶巨石指挥,夜以继日,年复一年,终于打通蛟龙壁。黄河水畅通无阻得以继续南下龙门,蛟龙壁挖出的土石堆成山,这座山就是孟门的南山。大禹踩着指挥工程的巨石留下日积月累磨出的脚印,虽经风吹雨打,脚印依稀可见。据当地文化学者考定,巨石之下应是已经消失的南山寺“源神殿”,还有学者在此发现了大禹父亲颛顼帝鯀的“无头石像”。他们由此推测,神话故事“鯀腹生禹”,即源自于南山寺。进而佐证,无论古定胡县还是孟门县或镇,旧址就是今天的柳林县孟门镇所在地。《吕氏春秋》记载的“吕梁未凿,河出孟门之上,大溢,禹凿龙门水南流”有根有据。司马迁在《史记·禹贡》中也有记载:“大禹治水,冀,开壶口,由梁及岐”,将大禹治水的连续性,从孟门引申到了壶口以下地区。

河流与人类文明的生成密不可分,读懂了一条河,就读懂了一个时代的人类文明史。黄河的诞生如谜一般纵横天际,大禹治水则描写了人与自然既抗争又和谐的辉煌历史。他是一个被神话了的人物,却充满着人类在自然面前向往平等互利、共创河流文明的愿景。大江大河如此,小溪山泉如此。走过孟门,孟门荡然无存,与孟门有关的故事如大禹治水踩下的脚印,却深刻在这个黄河岸边、吕梁山下的平静小镇。

孟门的故事非常之多,对于孔子到孟门一事,在没有取得新的证明材料之前,姑妄听之,尚不可完全采信。我最喜欢吴起,他是一位来自黄河流域古卫国左氏(今山东菏泽定陶区)的军事家、政治家、改革家,后投奔魏武侯。赵、魏两国与秦朝展开争夺战,魏武侯由孟门乘一片小舟顺风而下,面对黄河两岸高山陡立,固若金汤,得意忘形,对吴起说,山河险固,多么壮丽。吴起略加思索,对答魏武侯:君子“在德不在险,若君不修德,舟中之人皆敌国也”,成为千古名言。

(本文作者为高级记者,媒体从业者)

黄河之门,顾名思义,谓之峡湾进出关口,北起孟门,中经龙门(禹门),遇潼关风陵渡东折,出三门峡,在桃花峪告别中游,开始下游悬河之行。孟门,被称为万里黄河第一门户,也是传说中大禹治水第一镇,孔子曾率一众弟子前来访问,唐朝皇帝李世民到此一游留下诗句:“暂顾晖章侧,远眺灵山林。”

禹王石亭台

